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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Città 

Metropolitana di Venezia 

Seduta del 20 febbraio 2023 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Città Metropolitana di Venezia si 

è riunito il giorno 20 febbraio 2023. 

La seduta si tiene presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, dove 

sono presenti: il Presidente ed i Consiglieri De Marchis, Lazzarin, Maratea; 

partecipano con collegamento da remoto tramite il sistema “Cisco Webex” i 

Consiglieri: Campaci, Domeneghetti, Fullin, Garbin, Niero, Pozzato, 

Trevisan. Assenti giustificati i Consiglieri: Gorini, Mejorin, Scarpa, Scattolin. 

Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente  

2. Movimenti Albo  

3. Comunicazioni  

4. Deliberazioni varie 

5. Attività Fondazione 

6. Anticorruzione e trasparenza 

7. Varie ed eventuali.  

Alle ore 18.08 accertata la presenza, nelle modalità sopra indicate, dei 

Consiglieri Campaci, De Marchis, Fullin, Garbin, Lazzarin, Maratea, Niero, 

Pozzato e Trevisan, il Presidente, accertato di aver raggiunto il numero 

minimo di presenze, prende la parola e dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente si assicura previamente che i Consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto   contezza   della   documentazione   inviata,  necessaria  per  il  corretto  
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svolgimento della seduta odierna e in particolare: 

• La bozza del verbale della seduta precedente. 

Ciò premesso, il Presidente passa la parola a De Marchis che procede 

all’illustrazione ed esame degli argomenti posti all’ordine del giorno. 

1) LETTURA E APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA 

PRECEDENTE 

Il verbale della seduta precedente del giorno 6 febbraio 2023 viene approvato 

all’unanimità con una modifica meramente formale della delibera relativa alla 

graduatoria del concorso. 

2) MOVIMENTI ALBO 

2023/32) Essendo il Segretario collegato da remoto, il Presidente passa la 

parola a De Marchis, che comunica i movimenti che hanno interessato l’Albo 

a decorrere dalla precedente seduta del Consiglio, relativi alle seguenti nuove 

iscrizioni: 

Cognome Nome 
Luogo di 
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Precedenti 
iscrizioni 

BAGATTINO Luca 
Vigevano 

PV 
20/02/1993 Aerospaziale Torino 2019 5136 A 2  

BALDAN Silvia Dolo VE 19/02/1972 Informatica Padova 2000 5137 A 3  

CARLAPPI Andrea 
Castel San 

Giovanni PC 
06/10/1993 Aerospaziale Torino 2018 5138 A 2  

MAGUOLO Matteo Venezia 14/11/1984 Informatica Venezia 2012 5139 A 3 
Venezia 26/09/2012 

- Dimissionario 
21/12/2015 

oltre alle dimissioni dell’ingegner CRISTIANO Silvio iscritto al n. 5104 dal 

05/09/2022. 

Il Consiglio, con determinazione immediatamente esecutiva, 

subordinatamente alla positiva verifica delle autodichiarazioni presentate, 

delibera l’approvazione dei movimenti riportati nel presente punto. 

Pertanto  gli iscritti  all’Ordine  risultano ad  oggi 2.382,  dei quali  15 sospesi,  
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oltre a 8 S.T.P. 

3) COMUNICAZIONI 

La parola resta a De Marchis, quale delegato alla segreteria che procede ad un 

rapido elenco delle comunicazioni, riassumendone il relativo oggetto: 

a) Si prende atto che l’Ingegner ……………… è stato reintegrato nell’Elenco 

del Ministero dell’Interno previsto dalla legge n. 818/1984, per aver 

completato l’aggiornamento formativo previsto. 

b) Con nota inviata in data 18 febbraio u.s. al R.U.P. del Comune di Marcon e 

per conoscenza all’ANAC e all’Ordine, il CNI ha contestato il bando per 

l’affidamento dei servizi professionali di progettazione esecutiva e 

coordinamento della sicurezza in fase di progettazione, con servizi opzionali 

di direzione lavori, compresa misura, contabilità e liquidazione nonché di 

coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione relativo alla realizzazione 

del nuovo asilo nido pubblico a Gaggio.  

Nel bando si prevede di accorpare alcune fasi della progettazione senza 

riconoscerne i relativi corrispettivi, che invece se svolti devono essere 

comunque considerati.  

Il CNI chiede di sospendere la procedura di gara al fine di apportare le dovute 

modifiche all’avviso. 

Ore 18.25 Domeneghetti si collega on line 

c) Il CNI ha trasmesso un tempestivo comunicato di critica e preoccupazione 

relativo alle modifiche apportate alle modalità di accesso alle detrazioni per i 

bonus edilizi di cui al D.L. del 16/02/2023, pubblicato in Gazzetta Ufficiale in 

pari data. 

d) La  F.O.I.V. ha inviato a tutti i Consiglieri la convocazione dell’Assemblea  
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di Federazione, che si terrà il 03/03/2023 presso la Cittadella dell’Edilizia a 

Marghera alle ore 16.00 in seconda convocazione.  

I consiglieri che non potessero partecipare sono pregati di predisporre la 

delega. 

e) Il 15 febbraio u.s. il Presidente ha partecipato al Consiglio F.O.I.V., 

tenutosi presso l’Ordine di Padova, e ne riassume brevemente i contenuti, 

riferendo di un clima abbastanza conflittuale che nel tempo si spera possa 

distendersi, a partire già dalla prossima Assemblea. 

f) Nei giorni scorsi è stato nominato il nuovo Consiglio della Federazione 

degli Ordini della Regione Friuli Venezia Giulia; Stefano Guatti (Presidente 

in scadenza dell’Assemblea dei Presidenti) ne è il Presidente. 

g) L’Ingegner Piero Pedrocco comunica l’organizzazione di un convegno sul 

tema del governo delle acque nel Nord Est italiano, nel corso del quale verrà 

presentato il libro sullo stesso argomento, curato dalla Commissione 

Territorio.  

L’evento si concluderà con una tavola rotonda. 

h) A seguito dell’incontro con AIDIA, la Vicepresidente Domeneghetti ha 

trasmesso una nota riassuntiva, che sarà inviata con mail dedicata a tutte le 

iscritte; Domeneghetti si occuperà di predisporre una breve introduzione alla 

comunicazione. 

i) Proseguono le polemiche sorte successivamente agli incontri promossi 

dall’Ordine di Milano con gli Ordini della così detta “Area Nord”.  

L’Ordine ne prende atto ma non ritiene opportuno intervenire e si attende di 

vedere se ci saranno seguiti nella prossima Assemblea dei Presidenti, alla 

quale Carraro non potrà partecipare e delegherà il Consigliere De Marchis. 
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j) La FOIV, considerato che peraltro è scaduto il termine per l’eventuale 

disdetta, dovrà rinnovare per il corrente anno l’adesione all’UNINFO – CT 

519 e quindi ha la possibilità di segnalare cinque esperti.  

Ogni Ordine potrà segnalare un nominativo, corredato di specifico 

curriculum, tra i quali FOIV individuerà i cinque nominativi da segnalare.  

4) DELIBERAZIONI VARIE 

2023/33) Il Consiglio delibera l’assegnazione dei crediti formativi al 

Convegno di cui al p.to g) delle comunicazioni, proposto dall’Ingegner 

Pedrocco. 

2023/34) Confartigianato Veneto ha richiesto di coorganizzare, unitamente ad 

Architetti e Geometri, un seminario su “Il nuovo Codice dei Contratti di 

Appalto ed il futuro del Mercato Pubblico delle costruzioni”, previsto a 

Mestre il 3 aprile p.v..  

Il Consiglio valutato il contenuto del seminario ed il livello dei relatori 

delibera di aderire alla richiesta di coorganizzazione ed il riconoscimento di 4 

CFP. 

2023/35) Il Consiglio delibera mercoledì 8 marzo la data di assunzione della 

dott.ssa Mariella Risi, vincitrice del concorso per il conferimento del posto di 

funzionario amministrativo. 

2023/36) L’Ingegner ………………… ha presentato la richiesta di dimissioni 

dalla Commissione ……………………..., per sopraggiunti impegni lavorativi 

e familiari.  

Il Consiglio ne delibera l’accoglimento, con decorrenza immediata. 

2023/37) L’Ingegner Federico Berton ha chiesto l’inserimento del suo 

nominativo nell’elenco dei Professionisti in possesso dei requisiti per lo 

http://p.to/
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svolgimento dei ruoli di Coordinatore della Sicurezza per la progettazione e 

per l’esecuzione dei lavori.  

Il Consiglio, vista la regolarità della documentazione presentata, delibera 

l’accoglimento della richiesta, con decorrenza immediata. 

2023/38) Il Centro Edili di Venezia, nell’ambito dei progetti finanziati dalla 

Regione Veneto, propone l’organizzazione di eventi sul tema della 

decarbonizzazione nell’edilizia, chiede se l’Ordine sia interessato ad essere 

Partner di Rete di Progetto. 

Il Consiglio delibera di declinare l’offerta, essendo l’Ordine già impegnato in 

organizzazione di analoghi progetti. 

2023/39) Il rinnovato Consiglio della F.O.I.V., tra le prime decisioni ha 

stabilito quali siano i Gruppi di Lavoro da confermare o istituire e di 

nominarne i componenti.  

Ogni Ordine dovrà designare entro il 6 marzo p.v. un componente effettivo ed 

uno supplente.  

Di seguito si elencano i Gruppi di lavoro ed i nominativi designati, previa 

verifica della disponibilità. 

COMMISSIONE EFFETTIVO SUPPLENTE 

Gdl 1 Anticorruzione e trasparenza  De Marchis Mario  Lazzarin Enzo  

Gdl 2 Economia circolare rifiuti inerti  Avezzù Stefano  Zambon Mirco  

Gdl 3 Gestione Ordini  
Trevisan Arianna (Segretario)  
Lazzarin Enzo (Tesoriere)  

 

Gdl 4 Ingegneria biomedica  Semenzato Mara  Pettenà Alan  

Gdl 5 Industria  Bacchin Davide  Geromin Roberto  

Gdl 6 Prevenzione incendi  Niero Letizia  Carnielli Ilaria  

Gdl 7 Prevenzione sismica  Pasqualon Gianluca  Mattiuzzo Maela  
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COMMISSIONE EFFETTIVO SUPPLENTE 

Gdl 8 Prezzario LLPP  Strano Girolamo  Carraro Giovanni  

Gdl 9 Protezione civile  Domeneghetti Francesca  Cagnin Marco  

Gdl 10 Sicurezza luoghi di lavoro  Rossato Mauro  Maritan Federico  

Gdl 11 Verso la professione  Scarpa Luana  Campaci Sara  

Gdl 12 Ingegneria forense  Sabatino Roberto  Piacenti Mario  

Gdl 13 Competenze professionali  Garbin Fernando  Fullin Celio  

Gdl 14 BIM  Farinati Pietro  Giugno Vincenzo 

Gdl 15 Norme edilizia urbanistica  Pedrocco Piero   

Gdl 16 PNRR e tavolo partenariato regionale  Rusconi Antonio  Gorini Marco  

Gdl 17 Cambiamento climatico  Mazzon Marino  Boato Sandro  

Gdl 18 Digitale  Maratea Simone  Simeone Massimo  

Gdl 19 Formazione continua*  Pozzato Maurizio   

Gdl 20 Area metropolitana  Baruffi Francesco  Saccardo Italo  

Gdl 21 Celebrazioni 50^ anniversario FOIV 
(2024)  

Pozzato Maurizio  Boato Sandro  

Gdl 22 Organizzazione convegno sulla lotta alle 
infiltrazioni mafiose nel settore delle costruzioni  

Lazzarin Enzo   

Per i GdL per i quali non sono stati individuati i nominativi, il Presidente si 

incarica di individuare i colleghi esperti e disponibili. 

Il Consiglio delibera di approvare l’elenco dei nominativi di cui sopra. 

Ore 19.15Domeneghetti si scollega dalla riunione 

2023/40) In relazione agli adempimenti richiesti dal TUSP, Testo Unico in 

materia di società a partecipazione pubblica, in ragione dei quali l’Ordine è 

tenuto ad una dichiarazione anche nel caso di mancata detenzione di 

partecipazioni societarie. 

Il Consiglio  delibera che alla data del 31.12.2021 non deteneva partecipazioni  
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societarie, ma di aver sostenuto la Fondazione Ingegneri Veneziani 

nell’ambito delle attività a questa affidate. 

Il Consiglio delibera, inoltre, di procedere all’inoltro della comunicazione 

negativa al MEF attraverso lo specifico applicativo denominato “Portale 

Partecipazioni”, predisposto dal Ministero dell’Economia e delle Finanze. 

5) ATTIVITÀ DELLA FONDAZIONE 

Non ci sono argomenti da trattare 

6) ANTICORRUZIONE E TRASPARENZA 

Non ci sono argomenti da trattare 

7) VARIE ED EVENTUALI 

a) Relativamente al finanziamento per l’aggiornamento del sito con uso di 

SPID e CIE, Maratea conferma che la ditta che ha realizzato il sito e ne segue 

la manutenzione non ha particolari esperienze in questa problematica.  

Visto che a fine anno scadrà anche il contratto di assistenza, si prenderanno 

eventuali contatti con la ditta che ha proposto e aiutato nella compilazione 

della richiesta di finanziamento per sondare il loro interesse. 

b) Lazzarin informa di aver partecipato il giorno 8 febbraio u.s., per conto del 

CUP Venezia, su indicazione dell’Ordine di Venezia, al convegno sul “Piano 

generale del traffico urbano” tenutosi a Portogruaro, a cui seguirà un ulteriore 

incontro.  

Si invita Lazzarin ad inviare un sintetico report al CUP Venezia. 

c) Campaci informa che il prossimo 4 marzo l’Unesco presenterà la Giornata 

Mondiale dell’Ingegneria.  

Si prenderà visione di eventuali iniziative che il CNI proporrà per l’occasione. 

Non essendoci  ulteriori punti da  trattare il Presidente ricorda che la prossima  
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seduta del Consiglio rimane fissata per il giorno 06/03/2023 alle ore 18.00 

presso la sede dell’Ordine, ferma restando anche la possibilità del 

collegamento da remoto. 

Il Presidente dichiara quindi chiusa la seduta, che termina alle ore 19.35. 


